



10月13日，在荷兰希尔泽-赖恩，荷兰安全委员会主席齐贝·约斯特拉公布最终报告。

(新华社/法新)

# 去年7月在乌克兰东部坠毁，调查报告终于公布 MH17系被“山毛榉”导弹击落

新华社供本报特稿 荷兰安全委员会13日公布马来西亚航空公司MH17航班空难调查报告，认定客机遭俄罗斯制造的“山毛榉”地对空导弹击落。不过，报告没有指明是谁发射了导弹。荷兰方面说，需要更多调查。

## 认定地对空导弹

荷方调查报告说，MH17航班去年7月在乌克兰东部坠毁，是9N314M型弹头在客机左侧爆炸的结果，这一型号的弹头装载于9M38系列导弹，是“山毛榉”地对空导弹系统的组成部分。

报告说，弹头在客机驾驶舱左上方不到1米的位置爆炸。“对残骸的调查为地对空导弹是MH17航班坠毁原因提供了进一步的证据。”

13日下午在海牙举行的新闻发布会上，荷兰调查人员展示了MH17航班前半截残骸的重组。调查人员给在坠机现场寻获的每块残骸编号、拍照、扫描、分组，在荷兰南部的希尔泽-赖恩空军基地部分还原了客机机鼻、驾驶舱和商务舱。

当扭曲且布满弹孔的客机残骸出现在眼前时，现场媒体记者一片沉寂。

荷兰安全委员会主席齐贝·约斯特拉说，导弹击中这架波音777型客机，驾驶舱内3名飞行员旋即身亡。“在这三名机组人员的遗体内发现了高能物体”即弹片。

荷方出具的视频显示，在驾驶舱残骸内还发现了铝质和玻璃等其他碎片，证明客机是被外力击穿。约斯特拉说，调查人员还找到了与导弹相关的涂料痕迹。

约斯特拉说，客机残骸散落区域达



2014年7月18日，在乌克兰顿涅茨克地区，一名民间武装人员在马航MH17航班客机失事区域警戒。

50平方公里。

报告说，其他机组人员和乘客死于失压、氧气不足、温度骤降、强烈气流和空中坠物等原因。不排除一些机内人员在客机坠毁前的60秒到90秒依然意识清醒，只是，人们很难难以搞清楚到底发生了什么。没有迹象显示当时机舱内人员有任何有意识的行为，比如用手机发短信。

报告说，调查人员发现一名遇难者还戴着氧气面罩。

## 排除其他可能

约斯特拉说，经过15个月的调查，荷兰安全委员会确定了MH17航班发生了什么，并且“同时考虑了没有发生什么”。

报告排除了这架客机是被战机用空对空导弹击落的可能性。“一些其他可能性被排除，比如客机内部爆炸、被枪弹或空对空导弹击落”。

约斯特拉还说，MH17航班并非因为被陨石击中而坠毁，“我们还排除了技术故障或客机被人安设炸弹引爆的可能性”，客机也没有在空中与另一架飞机相撞。

调查人员在乌克兰东部地图上划出一块320平方公里的区域，称导弹发射自那里，但没有给出导弹发射的具体地点。荷兰安全委员会说，这需要更多调查。

## 乌本应关闭空域

约斯特拉还说，由于乌克兰东部发

生武装冲突，乌克兰政府本应该关闭东部的空域，禁止民航客机飞越。乌克兰政府“有足够理由关闭他们国家东部上空空域，作为预防措施”。

调查认定，MH17航班本不该从乌克兰东部飞过，然而，没有人考虑过武装冲突对民航客机构成的威胁。

俄罗斯副外长里亚布科说，荷兰安全委员会的调查报告令俄方遗憾。

荷兰首相马克·吕特13日呼吁俄罗斯充分配合针对MH17航班坠毁的刑事调查，称当务之急是“追捕并起诉袭击者”。

吕特说，荷兰安全委员会调查报告将由荷兰检察官和警察主导的国际刑事调查提供重要的新证据。他同时表示，寻找凶手需要“时间和耐心”。

荷方报告发布前，澳大利亚驻俄罗斯大使保罗·迈勒呼吁各方不要就报告作出“政治判断”。

## 俄：被乌军控制地区击落

同一天，俄金刚石-安泰公司表示，经过两次全尺寸实地试验，该公司完成了对在乌克兰失事的MH17航班空难原因的调查。实验证实，飞机是被来自乌克兰军队控制地区内的扎罗斯拉科耶村方向的导弹击落的，导弹在距离飞机左侧发动机20余米处发生爆炸。

据金刚石-安泰公司介绍，在实验中，该公司使用了机身结构和基本参数类似于波音-777的伊尔-86客机和9M38型导弹。该公司同时表示，击中MH17航班的导弹系由“山毛榉”防空系统发出，最后一枚该型导弹由苏联生产，俄罗斯现役武器装备中没有9M38型导弹。

金刚石-安泰公司总经理扬·诺维科夫表示，愿将上述调查结论递交国际调查委员会，以帮助对空难原因调查作出客观结论。

# 中日第二次高级别对话举行

新华社东京10月13日电(记者乐绍延)中国国务委员杨洁篪13日应邀在东京同日本国家安全保障局长谷内正太郎共同主持中日第二次高级别政治对话。双方表示将充分利用高级别政治对话渠道，继续为推动两国关系持续改善发挥积极作用。

杨洁篪表示，今年以来，在双方共同努力下，中日关系总体朝着稳定改善方向发展。中方重视对日关系，愿同日方保持对话接触，本着以史为鉴、面向未来的精神，在中日四个政治文件基础上，继续推进中日关系的改善和发展。

杨洁篪表示，希望日方恪守承

诺，奉行积极的对华政策，与中方相向而行，切实落实中日就处理和改善中日关系达成的四点原则共识，妥善处理历史问题、军事安全等重大敏感问题。同时，中方愿同日方共同努力，稳步推进两国经贸务实合作，拓展新的合作增长点，进一步加强两国人文领域的友好交流。

谷内表示，当前中日关系总体趋于改善，双方政党、议会、地方和经济界之间的交流逐步恢复，人员往来不断增加，日方对此予以积极评价。日方将坚持四点原则共识，继续走和平发展道路，愿与中方加强对话协调，扩大交流，增进政治互信和人民间友好，保持中日关系进一步改善势头。

# 冲绳“叫停”美军新基地建设 引起日本政府强烈回应，或进入司法对决



冲绳民众集会反对美军新基地建设。

(资料照片)

新华社特稿 日本冲绳县知事翁长雄志13日正式撤销对美军普天间机场搬迁目的地、名护市边野古沿岸的填海造地许可。

现阶段，美军在冲绳县宜野湾市中心设有普天间基地。但因安全、噪音等问题，这一基地一直受到当地居民强烈反感。根据日美政府2006年达成的协议，普天间基地将迁至边野古，然而，冲绳民众不堪驻日美军骚扰，强烈要求关闭普天间基地、美军离开冲绳。

前任冲绳县知事仲井真弘多因在任期间改变立场、同意普天间基地搬迁至边野古，激怒选民，在去年知事选举中败给坚决反对搬迁计划的翁长雄志。

翁长在13日举行的记者会上说，根据第三方专家对填海造地的调查报告，前任知事批准的防卫省在填海造地的行政许可“存在瑕疵”。

## 中央地方交锋升级

翁长去年11月当选冲绳知事以来，一直致力于阻止中央政府推动的普天间基地搬迁计划，冲绳县与日本政府的交锋经历多个回合。今年8、9月间，冲绳地方与日本政府就美军

新基地建设进行协商，双方互不让步，未能取得一致。

上月14日，翁长宣布启动撤销边野古沿岸填海造地许可的手续，引起日本政府强烈回应；当月晚些时候，翁长在位于瑞士日内瓦的联合国欧洲总部出席了冲绳市民团体举办的研讨会并发表演讲，批评美军普天间机场搬迁至边野古“非常不合理”。

翁长13日宣布正式撤销决定后，内阁官房长官菅义伟立即召见记者会，宣布中央政府正考虑诉诸法律，谋求停止撤销许可的效力。

“撤销许可极其令人遗憾，这个决定忽略了冲绳县官员和中央政府在消除普天间基地影响问题上作出的努力，”菅义伟说，中央政府方面认为行政许可不存在“瑕疵”，将致力于继续推行相关建设。

日本共同社报道，防卫省当天将向国土交通大臣提出不服申诉，要求裁定翁长的决定无效，国土交通大臣将在一周内推翻翁长的决定。若决定遭国土交通大臣推翻，冲绳县方面可能准备向法院起诉防卫省，双方争议将进入司法诉讼阶段。

共同社称，冲绳县与中央政府的对立将因此进入包括法庭斗争在内的“全面对决”。

# 不满把《南京大屠杀档案》列入《世界记忆名录》 日本放言将报复教科文组织

新华社特稿 由于不满联合国教科文组织把中国《南京大屠杀档案》列入《世界记忆名录》，日本政府放言要减少甚至停止向教科文组织交纳会费。

日本内阁官房长官菅义伟12日在富士电视台访谈节目中声称，教科文组织作出决定的方式“很不透明”，“应该改革现行制度”，日本政府正在研究削减或停止交纳会费。

联合国教科文组织9日宣布把中国申报的《南京大屠杀档案》列入《世界记忆名录》。日本政府却声称，教科文组织“遭到政治利用”，“未能保持中立和公平”。日方还质疑《南京大屠杀档案》的“完整性和真实性”。日本媒体报道，日方曾要求中方撤销申报，但被拒绝。中方申遗成功后，日方还向中方提出“抗议”。

# 以巴地区同日发生4起袭击



10月13日，以色列警察和救援人员在耶路撒冷的公共汽车袭击现场工作。

阿南纳当日上午几乎同时发生4起巴勒斯坦人袭击以色列人事件，造成至少3名以色列人死亡，26人受伤，2名巴勒斯坦袭击者被打死。

(新华社记者 李睿 摄)

# 俄驻叙利亚大使馆遭迫击炮袭击

新华社大马士革10月13日电(记者杨臻 刘阳)俄罗斯驻叙利亚大使馆13日遭迫击炮袭击，当时大批叙民众正聚集在使馆门前举行集会，支持俄在叙军事行动。目前尚无有关叙平民伤亡的消息，俄方表示没有俄外交官伤亡。

一名不愿透露姓名的消息人士告诉新华社记者，两枚迫击炮弹当天上午击中俄驻叙使馆，其中一枚迫击炮弹击中使馆屋顶，另一枚落在使馆庭院内。当时，大批叙民众正在使馆门前举行集会，许多参与集会者高举俄罗斯国旗和俄总统普京画像，支持俄在叙打击极端组织的军事行动。

俄罗斯9月30日起协同叙利亚军方对叙境内的极端组织目标实施空袭。10月8日，叙政府军宣布开始在俄空袭掩护下发动大规模地面进攻。叙官方和主流媒体认为，俄罗斯的军事行动已取得显著效果。

## 新闻链接

# 美军向叙利亚武装空投弹药

新华社华盛顿10月12日电(记者陆佳飞 周而捷)美军中央司令部12日说，美军11日向叙利亚北部参与打击极端组织“伊斯兰国”的叙利亚武装人员空投了一批轻武器弹药。这是美军上周宣布调整在叙利亚打击“伊斯兰国”战略后首次采取行动支持当地武装力量。

美军中央司令部当天发表声明，美国空军一架C-17运输机11日飞抵叙利亚北部，空投了一批轻武器弹药给当地叙武装力量，以抗击极端组织“伊斯兰国”。

声明称，出于安全考量，将不公布是哪

些当地武装力量接受了美军此次空投的轻武器弹药，但为防止美军弹药落入“伊斯兰国”和“基地”组织手中，美军对接受弹药补给武装组织领导人进行了审查。

美国有线电视新闻网当天援引不愿意透露姓名的美军官员的话说，美军此次一共向叙利亚当地武装力量空投了50吨弹药。

美国国防部此前表示，美军将暂停此前进行的训练并组建一支叙利亚当地武装力量，以抗击极端组织“伊斯兰国”。

俄罗斯空军9月30日开始对叙利

亚境内的“伊斯兰国”目标实施空袭。美国国务卿克里对俄方的空袭表示“严重关切”，美国国防部长卡特则态度强硬，指责俄罗斯轰炸的地方“似乎没有‘伊斯兰国’武装，并称俄方的做法‘火上浇油’，将恶化叙利亚国内局势”。

美国国会2014年批准向美国国防部拨款5亿美元，用于训练伊拉克和叙利亚当地武装力量以打击“伊斯兰国”。但目前接受美军训练的叙武装人员不足200人。美军中央司令部上月承认，目前仅有9名受训叙武装人员参与了打击“伊斯兰国”战事。